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F u r n i e a.
(Din Poveştile Peleşului.)

Eră odată o fetă frumosă. Numele ei era Viorica. 
Perul ei eră ca aurul, ochii ca cerul, obrajii ca garo- 
fele, buzele ca cire.şile; ier trupul eră aşa de mlădios 
ca papura. Na eră suflare omenescă, care se nu se 
bucure la privirea frumosei fete, şi nu atât pentru 
frumseţa, cât pentru hărnicia ei cea mare. Gând se 
ducea la isvor, cu cofa pe cap, furca-i eră totdeuna la 
brâu şi ea torcea. De ţesut şi de cusut, ea ţesea şi 
cusea chiar ca o cjină. Iiele ei erau cele mai frumose 
din tot satul, cusute cu negru şi cu roşu, cu altiţe late 
pe umere. Vălnicul, ba chiar şi călţunii ei de duminecă 
erau împodobiţi cu flori. Manile ei cele mici nu stau 
nici odată linişcit.e. La câmp şi prin livede ele lucrau 
tot atât de mult ca în casă, şi toţi flăcăii aveau ochii 
ţintiţi spre Viorica cea frumosă. I mergea vestea, că o 
se fie odată o gospodină straşnică. Ea înse nici că se 
uită la flăcăi, şi de măritat nici nu vroia se audă vor
bind. Ea dicea că nu are timp se se gândescă la den- 
şii, căci are se porte de grijă pentru mamă.

Atunci mama, cu fruntea încreţită, i dicea — 
»mare sprigin ar fi un ginere sdravăn*. Fetiţa se în
trista de asemenea cuvinte; şi întreba, decă in adevăr 
nu mai pot.e munci, pentru ca mama se-şi dorescă nu
mai de cât un bărbat în casă. »Bărbaţii ne dau âncă 
mai mult de lucru*, dise Viorica. ,Tot noi trebue se 
torcem pentru dânşii, se ţesem pentru denşii, se cosem 
pentru denşii, şi nu mai putem dovedi cu munca câm
pului*. Atunci mama ofta şi se gândiâ la fiul ei, care 
murise, pentru care făcuse atâte şi multe cămăşi fru
mose, şi pe care le spelâ atât de albe, încât tote îşi 
pusese ochii pe flăcău. Nici că vre-odată se osteniâ, 
ori şi cât lucra pentru densul: dar ce nu face o ma
mă, fără a osteni vre-odată!

Veni înse ora, când Viorica ânsăşi erâ se vedă, 
că mama avea dreptate se-şi dorescă un ginere, ca şi 
cum ar fi presimţit, că nu-i va mai fi traiu mult în 
lume. Ea începu se slăbescă şi tolă dragostea fiicei nu 
fu în stare, se o ţie pe pământ. Frumosă fetă ajunse 
de închise ochii cei iubiţi şi Viorica şedea acum tu to
tul singurică în căsuţa cea mică. Pentru ântâiaşi-dată, 
ea şedea cu manile în sin, căci pentru cine erâ se mai 
lucreze? Ea nu mai avea pe nime în lume.

într’o (|i şedea ea pe pragul uşei şi se uita cu în
tristare în lume. De odată vedu mişcându-se spre den
sa pe păment ceva lung şi negru, şi ietă că acest şir 
lung şi nesfârşit erau furnici. Nu putea nime da, de 
unde ele veniau, căci nu se mai putea descoperi capetul 
cetei, care necontenit se mişcă. Acum înse ele se opriră 
si formară împregiurul Vioricăi un cerc mare. Unele 
dintre furnici eşiră înainte şi diseră : , —- Noi te cu- 
noşcem bine, Viorico, şi adese am admirat hărnicia ta, 
care se potriveşce cu a nostră, şi care rare ori se află 
pe la omeni. Noi mai şcim, că tu eşti singură singu
rică pe lume. De aceea te rugăm : vino cu noi şi fă- 
te regina nostră. Ţi-om clădi un palat, mai frumos şi 
mai mare, de cât cea mai mare casă ce ai ve(Jut vre
odată. Numai un lucru trebue se ne promiţi, că nu te 
vei mai întorce înapoi printre omeni, ci că vei remâne 
la noi cât vei trăi*.

»— Nici că doresc mai bine, decât se remân cu 
voi, — respunse Viorica, — căci nimic nu me mai ţine 
pe mine aici, decât numai mormântul mamei. Trebue 
se pot merge, se depun pe el flori şi vin, şi colivă şi 
se me rog pentru sufletul ei.

— Poţi se mergi la mormântul maniei tale, numai 
se nu vorbeşci cu nici o fiinţă omenescă, care îţi va 
eşi în cale, căci atunci te faci necredinciosă şi cum
plită va fi resbunarea nostră.

Astfel se duse Viorica cu furnicele. Ele merseră 
o cale lungă, până ce ajunseră la un loc, care se pă
rea bun pentru a clădi acolo un palat. Atunci vedu 
Viorica, cu cât furnicile erau mai dibace de cât densa. 
Cum ar fi putut ea fi vre-odată în stare a redică cu 
atâta iuţelă o asemenea clădire? Erau acolo galerii, 
unele peste altele, conducând în lăuntru în locuri în
depărtate şi tot mai îndepărtate, destinate pentru ouele 
furnicilor, cari se scoteau afară la sore, pentru a se 
aduce cu aceeaşi iuţelă ierăşi în lăuntru, când trebuia 
se fie puse la adăpostul unei ploi ameninţătore.

Camerele erau cu mare măiestrie împodobite cu 
foi de flori, pironite de păreţi cu frundele ascuţite ale 
bradilor; ier Viorica se învâţâ a ţese cu aţe de păin- 
gini, din cari apoi se lucrau corturi şi pături. Clădirea 
se redică sus şi tot mai sus: camera înse, care erâ 
destinată pentru Viorica erâ atât de minunat de fru
mosă, precum nime nu-şi mai închipuise vre-odată, nici 
chiar în vis. Multe săli conduceau în lăuntrul palatu
lui, astfel încât Viorica putea ave cu cea mai mare iu
ţelă şciri despre toţi supuşii ei. Scândurile sălilor erau 
de foi de mac, ca piciorele reginei se nu umble 
de cât pe pături de purpură. Uşile erau de foi de ro
se, legate între densele cu fire de păingini, şi astfel se 
închideau şi se deschideau fără vuet. Pe jos erâ aş
ternut un covor gros şi mole, tot de Horea reginei, de 
se cufundă în el piciorul gingaşei Vioricăi. Nici că i 
trebuiau aci încălţăminte. Ele ar fi fost pre aspre şi 
ar fi stricat covorul de flori. Păreţii camerei erau ca 
ţesuţi cu mare măiestrie cu garofe, cu lăcrămiore şi 
ochiul paserei. şi florile continuu se reînoiau. Fiind 
totdeuna prospete, mirosul lor în adever te îmbetâ. 
Tavanul camerei erâ făcut de foi de crin, întinse ca un 
cort. Harnicele furnici muncise câteva sâptemâni la pa
tul Vioricăi. El erâ de tot ce este mai gingaş în lume, 
de bruma fiorilor, şi pe dfensul erâ întinsă una din ţe
săturile Vioricăi. Când dormiâ pe patul ei, ea erâ atât 
de frumosă, că stelele ar fi picat din cer, decă ar fi 
vedut-o. înse furnicele aşedase camera ei în locurile 
cele mai din lăuntru ale palatului, şi păziau cu hărni
cie şi gelosie pe iubita lor regină. Nici ele chiar nu în- 
drăzniau se se uite la ea când dormiâ.

Nu putea fi traiu mai frumos şi mai bine aşedat 
în ceta de furnici, de cum erâ. Fie-care şi tot.e-şi pu
neau silinţa, a munci mai mult şi a place harnicei re
gine. Nu erâ ordin al ei, care se nu fie esecutat cu 
iuţela vântului; căci Viorica nu ordonă nici odată pre 
mult, nici odată neînţelepţeşce. Vocea ei cea blândă 
se audiâ totdeuna numai ca un sfat seu ca o părere. 
0 căutătură plină de lumină şi de căldură a ochilor ei, 
erâ mulţumirea ce dăruiâ celor ce o ascultau. Furni
cele diceau adese, că au radele sorelui in casă şi-şi 
lăudau norocul.

Ele făcură pentru Viorica o prispă deosebită, pe 
sare se putea preumblă, ca se se bucure de aerul cu
rat al munţilor şi de radele încălditore ale sorelui. când 
camera i se părea pre îngustă. De pe acea prispă ea 
putea privi şi înnălţimea clădirii, care ajunsese a fi 
acum un munticel.

într’o di şedea ea în cameră şi cosiâ la o iie cu 
firele de metasă ale unui verme, pe care-1 adusese fur
nicele în lăuntrul palatului. Ea prindea pe iie aripi de 
fluturi. De odată se audi un fremăt mare împregiurul 
muntelui şi ca un resunet de voci. într’o clipă întreg 
regatul cel mic erâ în larmă şi toţi veniră la regină şi 
isbucniră fără suflet în camera ei.' »Ni se dărîmă casa. 
Omenii rei scormolesc în ea. Douâ, trei galerii au şi 
cădut şi o a patra este în pericol. Ce se facem ?* — 
„Nu-i altă nimica?* — (Jisa Viorica plină de linişce. 
jVoiu pune îndată capet la acesta şi într’o di seu doue 
galeriile vor fi ierăşi la loc*.
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Vioi'ica alergă prin labirintul şalelor şi de odată 
apăru pe prispa ei. însă acolo dădu eu ochii de un 
tinăr de o mare frumuseţe. El descălicase şi era ocu
pat cu câţî-va, cari îl însoţiau, a scormoli cu săbii şi 
cu lănci în muntele furnicilor. Când ea apăru, toţi se 
opriră. Flăcăul cel frumos puse mâna în prejma ochi
lor, ca şi cum ar fi orbit de o lumină mare, şi se uită 
plin de mirare la fiinţa cea luminosă, care sta dinain
tea lui în vestminte lucitore. Perul de aur al Vioricăi 
pică in valuri până la călcâi. 0 roşeţă gingaşă se res- 
pândise pe faţa ei şi ochii i străluciau ca stelele. La 
vederea flăcăului, ochii i se tulburară un moment, dar 
pe urmă i rădică, şi deschidendu-şi gura de rose, Vio
rica dise cu vocea răsunătore : jCine sunteţi voi cari 
ve atingeţi cu mâna semeţă de împărăţia mea?1

»— Iertă, frumosă fetă! — respunse linerul. Pe 
onorea mea de fecior de împărat ce sunt., de astădi 
înainte sunt apărătorul vostru cel mai devotat. Cum 
putea să-mi frecă prin minte, că o dină stă în capul 
acestei împărăţii*.

»— Ve mulţămesc, — dise Viorica. Nu-mi trebue 
alte servicii, de cât acele ale credincioşilor mei supuşi, 
şi cer numai, ca în ..regatul meu se nu păşeşcă picior 
de om*.

La aceste cuvinte ea dispăru, ca şi cum ar fi în
ghiţit-o muntele, şi cei cari remăsese afară nu puteau 
vede, cum cete de furnicii sărutau piciorele şi o înso- 
ţiau în triumf înapoi în camera ei, unde Viorica se a- 
pucă în linişce de lucru, ca şi cum nu s’ar fi întâm
plat nimica.

Fiul de împerat înse sta înaintea muntelui, ca a- 
fundat într’un vis, şi camaradii sei nu-1 puteau îndu
plecă se încalece nici după ore întregi. El tot speră, 
că trumosa regină va reapăre. El tot speră, că va mai 
vede-o âncă odată, chiar decă ochii i-ar fi fost plini de 
dojana şi vorbele aspre. înse el nu vedea decât fur
nici şi ierăşi furnici, căci aceste, în cete nesfîrsite, cu 
iuţelă nespusă, se siliau a drege paguba, ce el prici
nuise în sburdăciunea juneţei. El le-ar fi călcat în pi- 
ciore de mânie şi de impacienţă; căci ele păreau, că 
nu înţeleg şi nu aud întrebările lui. Ele alergau bucu- 
rose si voiose printre piciore, pline de simţimentul si
guranţei lor. în fine el încăleca plin de tristeţă, cuge
tând necontenit, cum ar pute câştigă pe cea mai 
frumosă fetă, ce-i văduse ochii vre-odată. El cutrieră 
pădurea până înnopta, spre marea supărare a camara- 
dilor sei, cari dau la naiba muntele de furnici cu feta 
cea frumosă gândind u-se la cina şi la paharele cu vin, 
ce i aşteptă de muli.

Viorica se culcă mai târdiu decât toţi supuşii ei. 
Ea avea obiceiul, de a inspecta ea singură ouele fur
nicilor, de a pune mâna pe pătureţele lor de sunt des
tul de moi, şi de a aeră perdelele de flori una după 
alta, purtând pe vârful degetelui un licuriciu, şi uitân- 
du-se cu duioşie la tinerii vermişori. Acum ea se în- 
torse în camera ei şi dădu drumul tuturor licuricilor, 
care i luminase la lucru ore întregi. Numai unul sin
gur rămase la ea, până se puse în pat.

I)e datină, Viorica eră îndată cufundată în som
nul cel mai adânc: astădi înse ea se asvârliâ neliniş- 
cită când într’o parte, când în alta, şi învârtiâ perul 
împregiurul degetelor, şedea, se sculă, şi ierăşi se 
culcă, şi eră atât de cald şi de cald, cât nu mai 
putea.

Nici odată nu i se păruse, că în împărăţia ei nu 
eră aer îndestul. Acum ar fi vrut se iesă afară la aer, 
dar se temea, nu cumva ai ei se o audă şi esemplul 
cel rău se molipsescă şi pe alţii. Ea dăduse, împinsă 
de furnici, multe şi aspre otărîri în contra eşirilor 
oprite, otărîri cari scoteau afară din comunitate pe fur
nicile vinovate. Ea condemnase chiar pe unele la morte

şi fu nevoită se privescă cu inima sângerândă, cum ele 
fură împunse fără milă, până ce periră.

Viorica se tredi înaintea tuturora şi făcu furnici
lor o mare suprindere, reclădind ea ensăşi una din ga
lerii. Fireşce, că chiar ea nu-şi da sema, că lucrând, 
îşi asverliâ ochii în pădure au nu va vede, şi ascultă 
cu urechile au nu va audi ceva. De abia se întorsese 
în camera ei, că mai multe furnici veniră iute, aler
gând pline de spaimă : sOmul cel rău de ieri este ie
răşi aci călare şi trage roţi împregiurul muntelui 
nostru*.

— Lăsaţi-1 în pace ! — <jise Viorica, regina, cu 
linişce. El nu ne mai face nimic. înse inima Vioricăi, 
a fetiţei celei gingaşe, bătea atât de tare, că fu nevo
ită se se resufle din adânc. O nelinişce străordinară 
venise peste ea. Ea se preumblă cu mult mai des peste 
tot locul decât înainte, găsiâ necontenit, că ouele nu 
stau destul la sore, le scotea singură afară pentru a le 
reintră tot atât, de iute in lăuntru şi i se întâmplă 
chiar se dea ordine contradicetore. Furnicile nu şciau, 
ce i s’a întâmplat şi-şi da totă ostenela de a tace tote 
mai bine şi mai frumos. Ba într’o di i făcură chiar 
o suprindere cu o boltă nouă şi grandiosă. Ea se 
uită la ea cu o privire distrasă şi o lăudă numai în 
trecăt.

Tropote de cal se audiau împregiurul muntelui de 
mai multe ori pe d i ; înse multe dile trecură şi Viorica 
nici că se mai arătă măcar o singură dată afară din 
palatul ei. 0 apucase un dor de omeni, pe care nu-1 
simţise âncă până atunci. Ea se gândiâ la satul ei, la 
horă, la căsuţa ei din sat, la mama ei şi la mormân
tul acesteia, pe care nu-1 mai veduse. După câteva 
dile, ea anunciâ supuşilor ei, că are de gând se mergă 
la mormântul mamei ei. Atunci furnueiie o întrebară 
cu spaimă, decă nu-i mai place la dânsele, de vreme 
ce-şi aduce aminte de satul ei. >0 nu*, dise Viorica. 
,Vreu se me duc numai pentru puţine ore. înainte de 
amurgit sunt. ierăşi' la voi.

Da se rugă, ca nime se nu vie cu densa : dar de 
departe se ţinură de ea câteva furnici, pe cari nu le 
putea vede.

Totă lumea i se părea schimbată. Şi în adevăr 
mult timp trecuse, decând ea-şi părăsise căsuţa. Vio
rica începu se facă socotelă, cât timp furnicile au în
trebuinţat,, pentru a înnălţâ muntele cel mare, în care 
locuia, şi-şi i îcea, că mulţi ani întregi au fost aceştia. 
Ea nu mai putu da de mormântul mamei, atât de tare 
îl acoperise ierburile şi plantele de tot feiiul; şi Viorica 
umblă prin ţintirim plângând, că şi acolo ea erâ acum 
streină.

începuse a amurgi şi Viorica tot căută mormân
tul, pe care nu-1 putea află. De odată răsună lângă ea 
vocea fiului de împerat. Ea vroi să fugă. însă el o 
reţinu cu putere şi vorbi despre dragostea lui cea mare 
cu cuvinte atât de dulci şi de pătrundetore, încât, ea 
stătu, de-1 ascultă cu ochii pironiţi în jos. Erâ atât de 
dulce, a audi ierăşi vorbind o fiinţă omenescă şi a au<|i 
ierăşi vorbind astfel, de dragoste şi de amicie. Numai 
când se întunecă de tot, Viorica îşi readuse aminte, că 
ea erâ o regină, care-şi uitase de datorii, şi nu o or
fană părăsită, şi că furnicele i înferdisese de a se în
tâlni cu fiinţi omeneşci. Cu picior iuie ea fugi dela fe
ciorul de împerat. El însă se luă după dânsa cu cu
vinte măgulitore până în apropierea muntelui. Acolo 
Viorica îl rugă şi-l conjură. El i făcu după dorinţă, 
dar numai după ce Viorica i promise, de a reveni a 
doua di.

Viorica se furişi încet, încet prin sale, uitându-se 
tot înapoi, căci i se părea, că aude tropăt iute şi de 
giuru împregiur şopte. Pote că aceste erau închipuiri 
şi că numai inima-i bătea mai tare de frică : căci de
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câte ori sta pe loc, tote se păreau linişcite. în fine 
ea ajunse în camera ei şi pică pe pat sfîrşită de oste- 
nelă. Dar somnul nu veniâ să se reverse peste densa 
şi să-i închidă ochii. Ea simţiâ, că a înfrânt promisiu
nea ce dăduse şi cine mai putea să o respecte, când 
cuvântul ei nu mai eră sfânt. Nelinişcită Viorica se 
asvârli când într’o parte, când în alta. Mândria i se 
revoltă în contra tainei, de care eră încungiurată şi 
totuşi ea cunoşcea furnicile, ura lor neîmpăcată şi pe
depsele lor ne-mai-pomenite. Adese ori ea se scula, 
îşi rătjimâ capul de braţe. Necontenit i se părea că 
aude tropăitul iute al multor mii de picioruşe, ca şi 
cum muntele ar fi însufleţit. Când simţi, că dimineţa 
se apropie, ea dădu în lături perdeua de roze, pentru 
a alergă afară în libertate. însă ce mirare o cuprinse, 
când văfju, că una din ieşiri eră astupată cu frunde 
ascuţite de brad. Ea încercă la a doua, şi la a treia 
ieşire, şi luâ pe urmă pe rând pe t6te una după alta, 
Insă însădar, căci tote erau împlute şi îndesate de jos 
până sus. Atunci ea începu a strigă tare, şi ietă că 
tote cetele de furnici se adunară, venind prin multe şi 
neînsemnate deschizături.

— Vreu să ies la aer curat, — cjise Viorica cu
tărie.

, — Nu, — respunseră furnicile. Nu te lăsăm să 
ieşi afară, căci atunci te perdem.

, — Nu-mi mai dati ascultare?
»— Dar! în tote, numai într’acest un şi singur 

punt nu. Sdrobeşce-ne cu piciorul spre pedepsă. Noi 
suntem gata a muri pentru binele comunităţii şi pentru 
a scăpă onorea reginei nostre.

Viorica plecă capul şi lacrimi isbucniră din ochii 
ei. Ea rugă pe furnici să-i redea libertatea. Micile 
fiinţi severe nu răspunseră nimic : de odată şi pe tă
cute ea rămase de tot singură în locul cel întunecat. 
O h ! Cum plângea şi cum se văietă Viorica ! Cum îşi 
smulgea părul cel frumos ! Pe urmă începu a-şi des
chide o cale cu degetele ei cele gingaşe; însă ceea ce 
lucră şi da în lături, se împlea mai tot atât de iute la 
loc, în cât în fine pică desperată la păment.

Furnicile-i aduseră îndată cele mai frumose flori 
şi nectar şi picături de rouă, pentru a-i alină setea : 
însă vaietele ei rămaseră neascultate. De temă ca ele 
să nu pătrundă în afară, furnicile se otărîră a rădică 
clădirea lor tot mai sus şi mai sus, atât de sus şi mai 
sus decât Verful cu dor, şi numiră acest munte — 
, Furnica*.

Feciorul de împărat de mult nu mai dă rote prin 
pregiurul muntelui, dar, noptea, când tote sunt linişcite, 
se aud âncă suspinele Vioricăi.

Carmen Sylva.

C h i n u l  c o p i l e i .

(M. Vorosmarty.)

umai Dumnedeu me scie 

Cum me chinuesc,

Fără linişce şi pace 

Ce amar trăiesc.

Peste di de somn sunt beată, 

Noptea privighez,

Cu oftări tenguitore 

Nu mai încetez.

Numai tristele suspinuri 

Vleţa mi-o susţin,

Pieptu-mi tiner stă se crape 

De-atâta suspin.

Me frăment, mereu me sbucium,

Nu şciu pentru ce;

Par că ard, dorind într’una 

Ce nu pot ave.

D6c’ amorul îmi trimite 

Aste grele munci,

Vai atunci de beta fetă,

Vai de mine-atunci!

Nu-i pe lume cu credinţă 

Suflet de bărbat 

S6 şcie iubi ca mine,

Vecinic, înfocat!

M. Pompiliu.

A p a.

(Din punct de vedere igienic.)

Din esperinţă şcim, că decă nu ne astempărăm 
setea, apoi se uscă membranele mucose ale gurei şi 
gâtlejului, vorbirea devine grea, vocea reguşeşce; ier 
decă remâne organismul timp îndelungat lipsit de apă, 
atunci sensurile încep a deveni sensibile, un deliriu şi 
însuşiri maniacale cuprind pe cel setos, cari apoi trec 
în paralisă mortală. Fomea pote fi suferită 25 de <|ile 
decă adăparea nu-i eschisă, ier fomea împreunată cu 
sete numai 7—8 (Jile (Moleschott). Faţă de eroul fomei 
Tanner putem fi sceptici ca faţă de ori şi ce faimă esa- 
gerată a americanilor.

Apa e necesară ca şi ocsigenul la disolvarea şi 
preschimbarea materielor din corp. Trei părţi de patru 
din greumentul corpului nostru este compus de apă, 
care parte beută parte cu nutrimentul întră în corp; 
pe calea din urmă cam la 800 grame pe <ji, ier cât se 
mai cere la 3 litre, pentru că de atâta are lipsă omul 
crescut în 24 de ore, se atribue prin beutură. în nu- 
trimânt se află apă în cantitate destul de însemnată. Găl
benuşul de ou, de şi nu se ţine de nutrimântele apă- 
tose, totuşi conţine 52 percente de apă, carnea 70—80, 
brusturii 90, ier grânele uscate 9—16 percente. Din 
acestea să vede, că în vieţa practică nici nu-i bate la 
ochi omului întrega cantitate de apă ce o consumă. 
Trebue însă ca să ne zacă la inimă îngrigirea de a 
consumă acest fluid de atâta importanţă pentru admi- 
nistraţiunea organismului nostru în cea mai deplină 
curăţenie.

Deja la Hippocrate aflăm o împărţire de ape. Cea 
de ploie, dice el, e mai mole (forte bună pentru fert 
şi spălat), însă în scurt putredeşce şi se ’mpute, de 
aceea pentru susţinere mai îndelungată, trebue fertă şi 
strecorată. Cea mai bună este ceea ce vine din locuri 
înnalte de pe coste; acesteia, (iice el, se pote adauge 
şi puţintel vin; ierna e caldă, vera rece, precum este 
şi apa din fântânele afunde. Dela Hippocrate încoci 
forte puţini au scrutat în privinţa apei. In evul mediu 
s’au mai ocupat unii medici cu apa de pe ţevile con- 
ducătore din plumb, cari au produs caşuri de înveni- 
nări; dar în timpurile epidemielor, mai cu semă a cho- 
lerei, omenii nepricepuţi învinuiau de a dreptul pe me
dici, că ei ar pune otravă în fântâni numai ca -4 
bolnăvescă mulţi omeni. Abstragend dela acesta >iir:ie 
nemeritată de medici, mulţimea într’o privinţă iî 
în acea cumcă apa ar contribui la lăţirea epi«'t:ifU"̂  
a avut drept, pentru că şi date statistice din ticipir:* 
mai recente adeveresc acesta aserţiune. Aşa ;i 1 
profesorul de igienă din Budapesta, că părţile cele .•>> 
sânătose ale capitalei posed cea mai bună apăipb s. 
şi din contră cele mai nesânetose pe cea ma; n<.1 - 
rată. Cumcă care să fie causa înmediată a ace ici <



Anul XVIII. F A M 1

laţiuni, de ocamdată âncă nu o pote spune ştiinţa, 
pentru câ analisarea ştiinţifică a apei dateză numai de 
la 1848 încoci.

Destul că s’a dovedit că cholera, tifusul, enterita 
(catar de maţe) şi variola âncă se propagă prin mur
dăria apei, pămentului şi aerului. Dătorinţa igienei co
mune este a delăturâ necurăţenia din aceste medii âncă 
nainte de a fi omenimea cupleşită de numitele epide
mii, pentru că curăţenia este nimicitorea disposiţiunii 
cătră aceste morburi. In oraşe mai mari şi în privinţa 
cantităţii corespuncjătore trebuinţelpr omului duce po- 
poraţiunea mare lipsă. Altfel a fost vechea Roma şi 
altfel sunt în di de acji oraşele mari înzestrate cu apă. 
Trăian a zidit cătră cele 13 apeducte făcute naintea lui 
pe al 14-lea, care curge âncă şi până adi strămutân- 
du-i-se după restaurare numele ,Aqua Traiana* In 
,Aqua Paolo*. începutul şi-l ia din lacul Bracciano şi 
provede mai cu semă partea de oraş Trastevere. Aceste 
apeducte colosali, cătră cari autorii 4‘c că mai târcliu 
să se mai fie zidit 5, care însă nu-s apriat numite ca 
cele 14, a pus la disposiţiunea fie-cărei persone câte 
1105 litre de apă pe fie-care tji. (Plinim, natur. histor. 
Editio altera. Lipsiae 1865. XXXVI. 121 seu Frontinus, 
De aquaeductibus Romae. Lipsiae 1855. Recens. Dede- 
rich.) S’ar recere cel puţin 150 de litre, dar în Buda
pesta numai câte 60 de litre pote ave omul pe 4‘- Pa'  
risul posede deja 150 de litre, ier când vor fi esecutate 
lucrările proiectate, va posede 300 de litre pentru un 
om pe 24 ore. Când ne vine spre cunoştinţă că în 
Bucureşci omul numai 10 mult 25 de litre de apă pote 
ave, nu ne mirăm de necurăţenia şi influinţa ei strică- 
ciosă asupra locuitorilor. Dr. Istrate constată în .Ro
mânul* din 2 aprile a. c., că abia în anii escepţionali 
1869, 1876 şi 1881 naşcerile au putut covârşi decesele. 
Dar tot de odată trebue să ne însufleţim şi noi de bu
curia lui cu care anunţă faptul că prin canalisaeea ora
şului respective conducerea apei au să »ţişnescă isvo- 
rele de viăţă în tote casele, pe tote pieţele şi stradele 
Bucureştilor . . .  mormanele de gunoiu, bălţile constante 
se vor astupă şi curăţi. . .  fie-care om va ave pe timp 
de 24 ore 200 litre de apă. Este un progres immens, 
aprope de necrezut!* Tot aşâ de încântat e igienistul 
nostru şi pentru mesurile ce s’au luat in România pen
tru sterpirea birturilor ovreeşci dela sate.

După acestea să vedem dar cari sunt recerinţele 
apei bune de beut. Trebue să fie prospetă, transpa
rentă, fără miros, de un gust forte slab şi nu neplăcut, 
mai de parte să ferbă bine leguminosele şi să facă cu 
săpun spumă. Decă apa e fără gust seu sărată seu 
dulce, atunci e semn că conţine ori puţin aer şi acid 
carbonic, ori forte mulţi compositori străini săraţi. Re
feritor la gustul >dulce‘ al apei fireşce că e mare des- 
clinire între înţelesul fisiologic şi cel poetic:

Dimboviţă apă dulce,

Cine-o bea nu se mai duce.

In cât priveşce composiţiunile firme: săruri de 
var, de magnesia şi altele, acestea la chiiogramm nu e 
iertat să trecă peste jumătate de gramm, că la din con
tra apa îşi perde însuşirea de a fi bună de beut. Ier 
composiţiunile organice cu cât sunt mai puţine, cu atât 
devine apa mai nedăunosă pentru beutor. Temperatura 
să iie 9—12°, pentru că la din contra e neplăcută şi 
nesânătosă, ceea ce şcim şi din esperinţă, anume că 
de apa rece se astempără setea, ier asudarea abun- 
dantă a pelei se modereză, pe când de apa caldă se 
umflă stomacul fără a aduce ceva indestulire întregului 
organism.

Visi tarea aprocsimativă a apei în vieţa practică se 
pote face astfel, că umplem o butelie de tot curată cu 
apa visitândă, apoi privim la transparenţă şi decă aflăm I
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o colore galbinatică, atunci putem ave suspiciunea, că 
sunt comppsiţiuni organice. Lăsând să stea butelia cu 
apă mai multe ore, putem vede decă conţine corpuri 
firme multe, că acestea se aşe<|ă în formă de sediment 
pe fundul flaşei, dar ne putem convinge despre acesta 
şi deeă străcurăm apa prin papir de filtrat. După ce 
avem în flaşă apă curată, o astupăm şi clătărăm mult, 
apoi destupândo mirosăm, prin ce ne putem convin
ge, decă conţine materii puturose. Pentru aflarea săru
rilor de var şi magnesia, trebue să ferbem apa până 
ce evaporeză, ca . să remână aceste săruri de sediment, 
care de comun e alb şi nedisolvibil şi apoi putem prin 
cântărire şei proporţia în care se află acestea în apa 
respectivă.

îmi mai remâne de a arătâ âncă modul prin care 
se pote curăţi apa. în oraşe mari unde trebue con
dusă o cantitate mare de apă curată se ’ntemplă cu
răţirea aşâ, că se conduce apa prin năsip şi prund 
adeca să caută seu se prepară locuri de păment ţări- 
nos şi prundos, care ca un părete immens de gros să 
servescă pentru străcorarea apei. La miliţie se aplică 
măiestrii făcute cu petră ţărînosă seu cele mai practice 
cu cărbune de os, prin care să străcoră apa. în cas 
de lipsă se pote filtra apa şi prin străcurătore de lână, 
de papir sugător; ier când nu mai este alt mod şi prin 
măramă.

în privinţa curăţeniei apei de beut Moise a avut 
regule destul de salubre. El umblând în pustie ca Co- 
lumb pe mare, a ştiut linişti pe omenii sei până au dat 
de apă sânătosă.

Să punem şi noi pondul cuvenit pe însămnătatea 
apei curate.

Dr. George Crainicean.

Corbii-Ciungi.
— O mică convorbire cu un moşnfeg. —

Citim următorea frumosă istorioră în di arul din 
Giurgiu , Plugarul Român1 :

într’una din filele lunii trecute, me preumblam 
singur prin grădina Aleiu, şi după mai multe învărti- 
turi, întemplarea face ca să întălnesc pe un moşneg, 
care venise în Giurgiu cu o înfăţişare la tribunal.

Singur cum eram prin Alei, ficsai de departe pe 
acest moşneg, şi după câteva aruncături de ochi, mi 
să păru figura lui pre simpatică şi vrend nevrend in
trai în vorbă cu densul.

— Bună dimineţa, moşule, — <Jise eu.
— Mulţămesc dtale, domnule, — respunse moşul.
— De unde eşti bătrânule ?
— Dela Gorbii-Ciungi, — respunse moşul.
— Dar ce ai avut pe aici ?
— Apoi de, dle, cu trăbă, că aşâ de găba nu ve

nim noi dela capul judeţului; am avut o judecată la 
tribunal şi mulţumesc lui Dcjeu că mi s’a dat dreptate, 
că ar fi fost mare păcat să pierd o pricină aşâ de dreptă 
ca »lumina (filei*.

— Moşule, unde vin Gorbii-Ciungi?
— Satul acesta, dle, vine cam în capul judeţului 

Vlaşca, plasa Nejlov.
— Ai şei dta să-mi spui de ce se numeşce satul 

dv. Gorbii-Ciungi ?
— De, domnule, noi aşâ am pomenit că se nu

meşce, dar din gura părinţilor şi moşilor noştri ni s’a 
spus că acesta numire s’a dat satului nostru în urma 
unei întâmplări.

Audind acesta, me făcu se me interesez şi mai 
mult de moş, şi-l rugai ca să-mi povestescă tot ce şcie 
dela părinţii şi moşii sei în privinţa satului Gorbii- 
Ciungi !
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Moşul primi bucuros propunerea mea şi începu a-mi 
povesti în modul următor :

,Nu şciu dle cine ai fi dta, dar mi se pare că 
eşti un om bun, că de, am vedut mereu că boerii ăş
tia ai dvostre nu ne pre bagă în semă pe noi ţeranii; 
dta ved că ai mare plăcere se vorbeşci cu un ţeran ca 
mine şi acesta me bucură forte mult. Iecă ce am au- 
dit şi eu din gura părinţilor şi moşilor mei.

»Satul Corbii-Ciungi, mai ’nainte s’a numit Corbii- 
mici şi în apropiere de acest sat mai sunt, şi alte trei 
sate, cari portă şi acum numele acesta: Corbii-mari, 
Venătorii-mari şi Venătorii-mici.

,Tala ne spunea că după vremi, aceste patru sate 
erau scutite de ori-ce dajdie, pentru că toţi sătenii ce 
locuiau satela acestea erau vânători Domneşci.

..în apropierea lor se găsiau, până chiar în vre
mea mea, pădurile cele mai mari, cari erau pline de 
tot felul de venat., unde locuitorii satelor acestora ve- 
nau în totdeuna pentru curtea Domnescă.

/fo t tata îmi mai spunea, că un Negru-Vodă, ca
re după vremi domnia la Tergovişte, a vrut se înfiin
ţeze aici scaunul Domnesc, dar divanul n ’a primit; înse 
Vodă, credend că va isbuti, a pus de s’a zidit un mare 
palat Domnesc, care se vede păragină şi până astădi. 
Aceste păragine ale vremurilor trecute se numesc şi 
până astădi ^Palatul fetiţei*.

»Ni se povestiâ de tata, că Vodă neisbntind se 
facă scaunul Domnesc aici, ar fi adus în palatul aces
ta, care se dice că era destul de mare şi frumos, o 
jupăniţă cu care ar fi fost îndrăgostit Vodă; şi că pe 
fie-care septemână Vodă veniâ de trei patru ori, şi ’n 
cele mai multe chiar în tote serile, aşă de dragă mult 
era jupăniţa Măriei Sale, şi cum n ’ar fi iubit-o Vodă, 
că se dice că eră mai frumosă de cât un ânger. Dar 
cu totă iubirea lui Vodă pentru jupăniţă şi cu tote că, 
ca un Vodă ce erâ tăia şi spendutâ în acesta ţeră, 
înse lucrurile acestea nu-i veniâ se le dea pe faţă, ci 
le făcea tote în ascunsul cel mai mare. Se dice că 
Vodă avea un smeu de cal, care calea dela Tergovişte 
şi până la Corbii-mici, o făcea într’un ces. Pleca în 
miedul nopţii din Tergovişte, sta până în reversatul cio
rilor cu jupăniţa şi se reîntorcea ierăşi la Tergovişte, 
astfel că nu-1 si ni l i â pui de om, afară din cei din Cor
bii-mici, cari în tote nopţile erau îndatoraţi de Vodă 
se strejuiescă palatul fetiţei.

„Tot tata ne spunea, că într’una din nopţi, când 
Vodă venise la jupăniţă, slre'ja palatului care erâ nu
mai din locuitorii din satul Corbii-mici, nu şciu ce ar 
fi făcut calului lui Vodă, căci când Vodă a plecat di
mineţa la Tergovişte şi când erâ aprope se între în 
oraş, ar fi crepat calul şi cercetându-se pricina acestei 
întâmplări, s’ar fi dovedit că ea veniâ dela streja pa
latului din Corbii-Ciungi, care nu şciu ce făcuseră ca
lului ; atunci Vodă, care ţinea tot atât de mult la cal 
ca şi la jupăniţa din palatul dela Corbii-Ciungi, în su- 
perarea sa cea mare, pune de laie degetele dela amen- 
doue manile tutor bărbaţilor din Corbii-mici şi ’n ur
ma acestei întâmplări s’a numit satul nostru Corbii- 
Ciungi.

Doine din Ardeal.

i.

! leliţă, ducu-ţi dorul, 

Prin grădina cu bujorul; 

Ducu-ţi bade şi io al teu, 

Prin grădina cu saseu.
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II.

Cu omul care ţi-i drag, 

Trecere-ai ţera ’n Bănat 

Ş-ai trăi necununat;

Dar cu care ţi-i urît,

N’ai trece nici peste-un rît,

Că te-ai cufundă ’n păment.

III.

Pe cea gură de uliţă 

Mere-o fetă fecioriţă,

Strigă luna cătră sore :

—  Unde mergi, fetă fecioră,

Că vine Dunărea mare

Şi pe tine te-a m ână!

— Lasă vie şi me mâie,

C’am avut un drăguţ drag 

Şi p'acela la  mânat!

IV.

Cole ’n postul lui Crăciun, 

Tote fetele-s de rend;

Cându-i pe la Boboteză,

Se vede care-i viteză,

Că se uită pe ferestă 

Şi din graiu asâ grăiesce :

— O ! amar, maică, de iriin'e, 

Că ieră remân cu line,

Betrână sunt ca şi tine,

Nici un peţitor nu mi vine.

V.

Dracul şede ’n tău şi tău 

Şi ’n bădiţa totmereu ;

Dracul şede ’n tău şi ’n baltă 

' Şi ’n bădiţa câte-odată.

VI.

Mândro, dec’ oi muri eu,

Vină la mormentul meu 

Şi-mi semenă siminic,

C’am fost tiner şi voinic,

VII.

Cine strică dragostile,

Mânce-i grâul paserile,

Se n’aibă pâne pe mesă 

Şi nici sânetate ’n ose.

VIII.

Ochii tei cei cu albuş 

Me scolă de pe culcuş ;

Ochii tei cei cu lumină 

Me scolă de pe odihnă.

IX.

Bată-te, bădiţă, bată 

Inima mea cea stricată;

Nu-i stricată nici d’un reu,

Ci numai de dorul teu;

Nu-i stricată nici d'un bine, 

Ci de dorul dela tine.

Culese de

Anul XVIII.

Ion Porui
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Stenografia în antieitate şi evul mediu.
Un filosof german din secolul XVIII, Frederic 

Kopp, sue până la David invenţiunea stenografiei. El 
îşi fundeză opiniunea pe acest, pasagiu a psalmului 46 : 
Condeiul scriitorului scriind mai iute de cât cuventid meu. 
N’avem mare încredere în aceste inducţiuni trase din 
limbagiul cărţilor sânte seu a poeţilor; ele sunt în ge
nere mai mult ingeniose de cât adevărate, şi, cum erâ 
altă-dată cu oracolele, găseşce cineva ’n ele tot ce do- 
reşce se găsescă.

Opiniunea că stenografia a fost cunoscută de Egip
tenii vechi este si mai puţin admisibilă. Ieroglifele cu 
cari se serviau preoţii lor pentru transcrierea cărţilor 
sacre, departe de a constitui o scriere abreviată, din 
contra, prin numărul şi trăsăturele lor complicate, tre
buiau să ceră un timp considerabil. Dar stenografia, 
care este arta de a scrie tot atât de iute ca şi cuven- 
tul, trebue să caute spre a reduce la cea mai simplă 
espresiune semnele representative a cuvintelor fie-cărei 
idiome. Se şcie că decă preoţii primelor popore orien
tale se serviau de o scriere secretă, erâ spre a as
cunde şciinţa lor vulgului, şi nu spre a câştigă o răpe- 
diciune de transcriere care trebuia să le fie cu totul 
inutilă.

Nu, stenografia se născu în diua când se simţi 
trebuinţa de a se culege lecţiunile orale a filosofilor şi 
a se conservă, pentru a fi transmise posterităţii, dis
cursurile oratorilor mari. La Atena a trebuit să se simtă 
pentru prima oră acesta necesitate, în acel oraş favo- 
risat de cer, unde guvernul erâ pe piaţa publică, unde 
totul se trată la lumina dilei, unde fie-care stradă erâ 
o gazetă şi fie-care piaţă o şcolă. Astfel nu vom esitâ, 
de acord în acesta cu istoria, a face din grădinele lui 
Academus legănul stenografiei.

Aci Socrat.e dădea lecţiunile sale sub formă de 
dialoguri cu discipulii sei, şi se şcie că, vorbind de to
tul, acel mare om nu scrise nici-odată nimic. Diogene 
de Laerţiu nareză că atunci Xenofonte, temându-se de 
a nu vede perind doctrina magistrului, inventă o scriere 
scurtată şi iute, pe care o numiâ semeiografla (scriere 
prin semne), în care mulţi după densul se arătară, dice 
el, forte abili. Biblioteca din Paris posedă mai multe 
specimene din arta semeiografică a Elinilor, între altele
o copie a retoricei lui Ermogen.

Din (h'ecia semeiografla trecu la Pioma, unde fu 
esercitată de scriitori numiţi notarii (notari). Plutarch, 
în vieţa lui Gatone dela Utica, ne spune că în diua în 
care acest din urmă se sculă cu atâta energie contra 
măsurelor propuse de Cesar pentru răsturnarea lui Ca- 
tilina, Cicerone Saşedase ici cole în sala senatului scrii
tori cu mână u.şoră, pe cari i învăţase a face ore-cari 
note .şi abreviaţiuni. . .* Acele note erau faimosele 
Mjte tironiane ce formară primul corp de învăţământ 
stenografie cunoscut. Ele erau astfel numite dela nu
mele lui Tuliu Tiron, probabilul lor inventator, şi în 
tote caşurile cel mai celebru din stenografii seu notarii 
romani.

Atât de mare erâ importanţa ce dădea Cicerone 
stenografiei, seu atât de mare erâ importanţa ce el 
avea din servilele liberatului seu Tiron, în cât acest 
din urmă i devenise indispensabil. Ietă ce-i scrieâ el 
într’o 4i când Tiron nu e.şise din casă din causa unei 
mici indisposiţiuni: »Aş fi credut, scumpul meu Tiron, 
că pot a me lipsi de tine mai uşor, dar în adevăr 
acesta îmi e cu neputinţă. Cruţă-ţi sănătatea, şi fii 
convins că, ori cât de importante sunt servigiele de 
cari îţi sunt obligat, cel mai însămnat ce-mi poţi face 
este să fii sănătos*.

Aceste note tironiane constituiau ele un sistem 
stenografie ce se apropia mai mult seu mai puţin de

sistemele moderne, basat, d. e., pe suprimarea vocale
lor din mijloc şi simplificarea consunantelor, seu se 
compuneau din semne arbitrare din cari fie-care con- 
răspundea cu un cuvent al imbei latine ? Acesta fu 
cestiunea ce s’a agitat în al XVII-a şi al XVIII-a se
col, şi care âncă nu e desluşită în present. Mulţi în
văţaţi, dela abatele Triteme, care pe la mijlocul seco
lului al XVJI-a scose stenografia din uitarea în care se 
află, au făcut un esamen aprofundat a notelor tironia
ne. Toţi, de şi trăgând din acelaşi ievor, au publicat 
alfabete tironiane diferite. Nu sunt de cât vre-o 50 de 
semne asupra cărora au cădut de acord, şi se evalueză 
la 13 mii numărul notelor tironiane! S’ar păre deci 
a resultâ din acest fapt că acele semne erau in adevăr 
arbitrare.

Noi înse nu putem fi de acesta părere. Cum pu
tea cineva purtă ’n creieri acest vocabular imens şi a 
se servi cu el cu înlesnire la timp ? Că Tiron şi câţi
va din discipulii sei au fost dotaţi cu o memorie ş i ’ o 
organisaţiune destul de norocită spre a se mişcă ’n voie 
în acest înspăimântător imbroliu, acordăm. Dar şcim 
în mod sigur că arta lui Tiron se ’nvăţâ la Roma sub 
August în mai mult de 300 şcole; că Mecena şi Titu 
erau stenografi forte abili şi le plăcea a luptă ’n vitesă 
cu notarii cei mai esercitaţi; că cei doi Plinii aveau 
plătiţi numeroşi stenografi; că mai târdfu St. Jeronim 
avu dece şi St. Augustin opt. Acele mari perso.iagie a 
căror timp erâ numărat, şi acei stenografi neînveţaţi 
(cei mai mulţi erau sclavi), ar fi putut ei esercită o 
artă atât de dificilă şi atât de complicată ?

Noi credem curat că s’a întâmplat, cu stenografia 
tironiană ceea ce se ’ntemplă ’n tote dilele cu steno
grafia modernă. După ce studia ’n şcole regulele tiro
niane, fie-care notar în practică îşi crea pentru usagiul 
seu personal monograme arbitrare şi-şi făcea o steno
grafie pentru sine a parte. De aci acea mulţime de ca
ractere care puse la tortură pe 'comentatori, i impedecă 
de a găsi în notele tironiane unitatea ce credeau că 
vor pute descoperi.

încuragiată de August, stenografia se bucură de
o mare vogă sub domnia sa şi a succesorilor sei, şi 
primi ’n acelaşi timp o enormă impulsiune prin moda 
improvisaţiunilor şi a lectureior publice ce se introduse 
atunci. Ea fu succesiv perfecţionată de Persaniu, Aqui- 
la, şi mai ales de Seneca retorul. Dar, ca şi celelalte 
arte a Romei antice, ea se eclipsă cu decadenţa litere
lor şi perderea libertăţii. ,Din Senat şi For, unde de
venise nefolositore, ea trecu în templele creştine*.

St. Ciprian adause, se dice, la notele tironiane 
8000 cuvinte. Am spus ce cugetăm despre acesta; dar 
ceea ce e adevărat este că modifică în mod profund 
metoda lui Tiron spre a o apropia cu limbagiul mistic 
a creştinilor, şi acestei scrieri abreviate datorim Actele 
Martirilor, improvisările lui Origen, operele lui St. Je
ronim, a lui St. Augustin şi a lui St. Ioan Crisostom. 
Stenografia va împărtăşi cu glorie persecuţiunile eser- 
citate contra creştinilor, şi fără îndoielă, căutând bine, 
s’ar găsi lesne în martiroiogiu un patron pentru ste
nografii din filele nostre. Ea găsi în evul mediu per
secutori şi mai teribili în superstiţiune şi ignoranţă. 
Evident că o artă ce permitea de a scrie tot atât de 
iute ca şi vorbirea nu putea veni de cât din infern, şi 
câţi scriitori n ’au plătit cu vieţa crima neiertată de a 
fi mai puţin ignoranţi de cât ceialalţi ? Astfel profe
siunea de stenograf, care resistase persecuţiunilor ro
mane, se stinse cu totul în flacăra rugurilor secolului 
al Xl-a.

Stenografia cu fote aceste nu erâ, după cum s’a 
credut, o artă esclusiv monacală, şi au esistat steno
grafi civili în evul mediu. Dom Carpentier a descope
rit la 1747 Capitulariele lui Ludovic Debonarul, scrise
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în caractere tironiane. Un document din cele mai cu- 
riose, şi care probeză că în secolele ce urmară pe al 
Xl-a nu se uitase de tot stenografia, este acel citat de 
Onesim Leroy într’o carte a sa, operă jumătate mister, 
jumătate dramă şi comedie, care cuprinde pasagiul ur
mător :

»Satana a putut pătrunde într’o biserică şi s’a 
strecurat lângă două femei cari, în loc de a rugă pe 
Ddeu, îşi povestesc cancanele cuartiernlui şi bârfesc 
care mai de care pe apropele. Diavolul scote din po- 
sunar o foie de pergament. şi se pune a le stenografiâ 
discursurile. V a i! însedrr se sileşce şi se svercoleşce 
ca într’un aghiasinar. Cuvintele es în valuri precipitate 
din gurele celor doue cumetre. Ori cât de diavol e, 
Satana nu mai pote ţine, şi, renunciând la întreprin
dere, fuge ruşinat, şi alergă şi astăzi'. V. C.

Descoperiri şi invenţruni.

Depeşi fotografice. Poliţia din Paris a făcut f i
lele trecute esperimente cu o nouă invenţiune, care ar 
pute deveni forte neplăcută pentru toţi asasinii, tâlha
rii, defraudanţii şi alţi mişei. Este vorba de transmite
rea chipurilor fotografice prin sirma electrică, astfel ca 
de odată tu scrisorea de urmărire să se telegrafieze în 
totă lumea şi fotografia fugitului. Făşia de hârtie care 
primeşce acum semnele telegrafice seu literile, se va 
tăiâ mai lată şi va luă portretul telegrafiat. în mărimea 
unei piese de argint de 5 franci. Portretul apare ca 
desemn de conture, fără umbrire, înse cu totă fideliia- 
tea dorită. De aceea transmisiunea telegrafică de fo
tografii în profil este cea mai nimerită. încercarea di
recţiunii poliţiei din Paris s’a făcut în presenţa unei 
comisiuni, în capul căreia se aflâ prefectul poliţiei, dl 
Voisin, şi şeful de biurou dl Jacob. Chipul în profil al 
acestuia din urmă s’a telegrafiat la Lyon. După câte
va minute telegraful anunţă că portretul acestui făcător 
de rele a ajuns bine la Lyon; şi la cererea comisiunii 
fa retelegrafiat la Paris, unde şeful de biurou avu plă
cerea de a vede cum se desvoltă portretul seu pe hâr
tie sub loviturile aparatului electric. îndată după aces
ta, şeful poliţiei din Lyon telegrafia chipul unui adevă
rat fugit, al unui împiegat dela bancă, care o tulise cu 
cassa; şi colegul seu din Paris putu să dea portretul 
defraudantului agenţilor, pe cari i trămise îndată la 
gara de Lyon. Aparatele pentru telegrafiarea portrete
lor se vor împărţi pe la tote prefecturile şi sub-pre- 
fecturile din Francia, şi în ciuda cercurilor interesate*, 
se vor adoptă pote în tot universul.

Plapomă de hârtie. Geniul născocitor al omului 
s’a îndreptat de câtva timp asupra întrebuinţării hâr
tiei ş’a căutat a o utilisâ sub tote formele putinciose. 
între obiectele de căpetenie ce s’au putut face din hâr
tie, sunt gulerile, vasele, coperişurile, tapetele, cămă
şile, îmbrăcămintele, bijuteriile, batistele de buzunar, 
şervetele, tocurile de fereşte, vagonele, rotele, butoiele 
pentru uleiuri şi pentru făină, cărămida şi plapomele. 
Plapomele sunt, credem, cel din urmă produs fabricat 
din hârtie. E şciut că un strat de hârtie păstreză căl
dura, adica ţine tot atât de cald ca şi o plapomă de 
lână ordinară; singura greutate ce se întimpinâ pentru 
întrebuinţarea hârtiei la acest scop, erâ că ea nu pre- 
sintă posibilitatea de ventilare. Acesta dificultate a fost 
înlăturată, punend un strat de vată, special preparat, 
între dâuă strate de hârtie. Ieftinătatea acestor pla- 
pome, frumosă lor înfăţişare, când sunt noui, şi folosul 
lor, le-a asigurat succesul chiar dela început. Inven- 
ţiunea este englesă şi cunoscută sub numele de »Char- 
taline*. Plapoma de hârtie, decă va îndeplini în reali
tate rolul celei de lână, va înfăţişă ş: folosul că, fiind 
ieftină, se pote schimbă în fie-ce an.

Lemnul de paie. în America începe a se fabrică 
mai mult lemn de paie; acest nou produs susţine, se 
(Jice, concurenţa cu lemnul de pin şi cu cel de nuc. 
El se dă in comerciu mai cu semă sub forma de scân
duri de o lăţime 0,80 m. şi 3,70 m. lungime şi 0,01— 
0,03 grosime. El pote fi tăiat cu ferestrăul, şi, ca şi 
stejarul, pote fi bătut cu cuie; pote fi lustruit şi po
leit; structura sa chiar îl face să ardă anevoie. Lem
nul de paie nu e alt-ceva de cât o serie de foi de 
•carton comprimate. Viitorul lui ar fi forte mare; într’ 
adevăr trebue două sute de ani pentru a dobândi ar
bori succeptibili de a da scânduri de lăţimea de 0,80, 
şi despădurirea urmând, e lesne de a prevede diua 
când nu se vor mai găsi. Paiele din contra se produc 
în fie-ce an în proporţiuni aprope atât de însemnate 
cât e de dorit.

Mobile de cristal. S’au construit case şi palate 
de cristal. Un Engles a avut ideia originală d’a-şi face 
şi mobile de cristal. El se va culcă pe cristal şi va fi 
încungiurat numai de cristal. Patul camerei de culcare 
e cu totul de cristal şi împodobit cu desemnuri varia
te. Canapelele, fotelurile, etagerile, biurourile şi cele
lalte mobile sunt asemenea de cristal transparinte şi 
artistic lucrat. Iecă o nouă întrebuinţare a sticlei.

Invenţiunea numită Perotipie. Prin ajutorul 
acesteia în trei secunde ai 12 portrete mici în mări
mea unei mărci poştale. Pânza, care se întrebuinţeză, 
este adusă din America şi este fabricată din foile unor 
arbori forte înnalţi, numiţi polizeri. Portretele obţinute 
prin acest metod sunt perfecte şi au mare asemănare 
cu cele fotografice.

Brânză de bob. Se anunţă, că în mai multe de
partamente din sudul Franciei se fac încercări pentru 
aclimatarea unei specii de bob, care se întrebuinţeză 
âncă de mult timp de cătră Chinesi şi Japonesi ca un 
iaaportant articol de nutriment. Nu numai că acesta 
specie de bob se potriveşce pentru prepararea sosului 
ca legumă ordinară, dar ea servă în acelaş timp şi la 
producţiunea unei escelente brânze. Chiar prin com- 
posiţiunea sa himică acest bob se apropie mai mult de 
nutrimentele animale de cât de tote cele vegetale cu
noscute până acum; ea este cu deosebire bogată în 
materii grase şi albuminose, şi prin acesta ea aduce 
însemnate servicii vegetarianilor japonezi. Afară de 
aceste preţiose calităţi ca aliment, acest bob pote fi 
deslipit de paiele ce-1 încungiură, şi aceste paie sunt 
un folositor şi plăcut nutreţ pentru animalele casnice, 
în cât pentru brânza estrasă din bobul japonez, ea 
are un gust delicat, care semănă cu cel de parmesan.

Rote de hârtie. întrebuinţarea hârtiei pentru ro
tele dela vagonele de drum de fer a trecut şi dincoce 
de Ocean. într’adevăr, lunele trecute fabrica Krupp, 
din Essen, a primit dela o companie de dram de fer 
prusiană o comandă însemnată de rote de vagone. Dl 
Krupp va face înse numai căpăţina roţilor de fontă, ier 
celelalte părţi ale lor au fost comandate la o fabrică 
de hârtie din Forbach. Esperiinţele făcute în Statele- 
Unite şi de curend în Prusia, au demonstrat superiori
tatea acestor rote. D. Putmann, directorul drumului de 
fer dela New-York la Iersey, a constatat, că rotele or
dinare de fontă nu pot străbate de cât 50,000 mile 
englese, pe când rotele de hârtie mai puteau fi între
buinţate şi după ce străbătuseră o distanţă de 500,000 
mile.
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Pantazi Ghica.
— Schiţă biografică-literarie. —

în vera trecută a murit la Bucureşti un om de 
li!ere român, carele ca autor de piese teatrale, ca foi
letonist, ca deputat şi ca advocat, ş-a câştigat un nu
me stimat. Acesta a fost Pantazi Ghica.

Publicul cel mare românesc l’a cunoscut din scrie
rile .şi cuvântările sale; amu sperat că şi colonele , Fami
liei* vor mărturi activitatea lui, căci ne promise că va 
întră in şirul colaboratorilor noştri, inse intreveni o 
putere mai mare, morlea, şi acesta nimici planul seu 
şi dorinţa nostră.

Decă dară densul nu s’a putut presintâ în acesta 
foie cu lucrările sale, se spunem cel puţin noi cine a 
fost el V Acesta o vom pute face uşor, căci avem îna
intea nostră notiţele sale biografice, pe cari ânsusi ni 
le puse la disposiţiune.

Pantazi Ghica a fost al 12-le fiu din 1.5 copii ai 
marelui logofăt al dreptăţii în România Dumitru Scar- 
lat Uluca si a Măriei Ghica născ. Câmpinean, născut 
la anul 18.31 martie 15. La 1845 tatăl seu, atunci 
membru la Nalta Curte, încetă din vieţă. La 184u 
maică sa îl duse la Paris, unde-1 instala în o casă de 
instrucţiune.

Copil âncă, in ţeră în colegiu, şi la Paris, el ma
nifestă o mare plăcere pentru studiul literelor, autori 
şi poeţi clasici erau favoriţii lui. La 14 ani ai etăţii 
sale, dobândi in colegiul Naţional dela Stul Sava pre
miu) I de istorie, pe când în acelaş an dl Gostache 
Aristia i decerna premiul I de limba francesă.

La sfârşitul anului 184-7, maică sa fiind forte sla
bă şi bolnavă, pe la novembre densul se ’ntorse ’n 
ţeră, cu gustul lucrărilor seriose. Se lega cu Nicu Băl- 
cescu si A. Tr. Laurian, şi servi ambilor de copist, seu 
mai bine dis de secretar fără nici un salariu pentru 
„Magazinul Istoric*.

La 1848 el luă parte activă în revoluţiunea Ro
mâniei; fu numit în cei dintâi timpi comisariu pentru 
prcpagandă în districtele Prahova şi Buzeu, şi ’n cei 
din urmă secretariu intim al lui Nicu Bălcescu minis
trul afacerilor străine. După năbuşirea revoluţiunii, ar- , 
matele ruseşti ocup;ud ţera şi aflând despre posiţiunea 
ce a ocupat Pantazi Ghica pe lângă ministrul revolu
ţiunii, muscalii îl arestară şi-l ţinură câteva săptămâni 
închis la comanda pieţii; înse negăsind nici o probă 
în contra lui, vedendu-l abia adolescent şi în conside- 
raţiunea sânetăţii forte sdruncinate a maniei sale, îl 
liberară pe cauţiunea unchiului seu marele vornic Ale- j  

sandru Se. Ghica, cu condiţiunea, că va plecă inmediat 
din ţeră.

El fu trămis din nou de maică sa la Paris, dar | 
după lor te puţin timp fu chiemat se asiste la ultimele ] 
momente şi se primescă ultima binecuvântare a acelei ' 
mame, care se sacrificase fiilor sei Ion Ghica, cel m a i1' 
mare fiu al ei, esilat nu putu dobândi consolaţiunea de j  

a o îmbrăţişa la ultima ei oră.
După mortea maicei sale, Pantazi Ghica se duse 

în Constantinopole la fratele seu Ion Ghica. La 1849 j  

el se rentorse la Paris, unde atunci începu o vieţă ’n- J  

văpă'ată de muncă şi de petreceri, de nopţi de ve- | 
ghiări sacrificate studiului. Gustul literelor nu-1 aban
dona, trecu bacalaureatul, încercă să se apuce de me
dicină, dar aceea revoltă natura lui, o abandonă şi ’n- 
cepii studiul dreptului.

în Paris, împins prin amorul seu pentru litere şi 
pentru arta dramatică ce devenise la densul o pasiune, 
el taea prin Emile Hermel de la Grange, care fusese 
preceptorul seu, cunoştinţa lui Roger renumitul tenor 
dela Operă, cu care deveni forte intim, am pute dice 
nedespărţit. Prin acesta el întră în relaţiuni cu cele
brităţile literelor şi frecventă pe dnii Alesandru Dumas 
tatăl, Eugene Scribe, Alphonse Karr, Fiorentino, Auber, 
Halevy si deveni amic cu Prindeau, Bressant, Ravel, 
dşorele Fix şi Scrivanek.

Admiraţiunea, cultul lui Pantazi Ghica inse eră 
Vasile Alecsandri; acesta erâ modelul şi măestrul lui. 
de si adese ori s’a despărţit de şcola lui. Şcola înse 
adoptată de Pantazi Ghica, adevărata şcolă cărei a re- 
mas fidel totă vieţa în tote operile lui si de care s’a 
ţinut nestrămutat a fost şcola francesă a lui Victor 
Hugo şi a lui Alesandru Dumas tatăl, pe care vedem 
din tote scrierile lui că a încercat s’o introducă 
la noi.

Ântâia lucrare literare a lui a fost o dare de se
mă în limba francesă de legenda „Meşterului Manole* 
a lui Vasile Alecsandri şi pe care a publicat-o în „Jour
nal Historique*, atunci sub redacţiunea lui Alesandru 
Dumas tatăl.

Pantazi Ghica se ’nsurâ la 1853 cu dşora Camilia 
Guyet de Fernex, lăsă studiul dreptului când mai avea 
un an ca se ia licenţa, şi se ’ntorse ’n ţeră.

După ce Turcia în acord cu puterile aliate : Fran- 
cia, Anglia şi Piemontul, declară resbel Russiei; ur
mând avântul general şi naţional de scuturare a pro- 
tecţiunii muscăleşci, care devenise un jug apăsător pen
tru ţeră, Pantazi Ghica întră în armata turcescă si tu 
primit cu gradul de locotenent în corpul cazacilor oto
mani din garda imperială a sultanului; el făcu cam
pania Danubiului şi aceea din Dobrogea, fu decorat în
o recunoşcere şi numit căpitan la Mâcin. Când a esit 
din armată, a primit medalia militară şi se rentorse 
în ţeră.

Pantazi Ghica a fost procuror şi president de tri
bunal la Dimboviţa; dar cu căimăcăma lui Alesandru 
Vodă Ghica începe vieţa sa politică şi literară. El se 
retrage din magistratură, ia redacţiunea diarului „Dim- 
boviţa* în associaţiune cu Dumitru Bolinlinean şi pu
blică în colaboraţiune cu dânsul „Călindarul poporal pe 
anul 1858*.

La 1859 publică în diariul „Naţionalul* romanţul 
„Un bobem Român* şi novelele sale „Amazonele Ro
mâne* şi „O lacrimă a poetului Cârlova*.

Dânsul a fost redactorul multor diare, între cari : 
Păcala, Independinţa, Opiniunea constituţională. El a 
colaborat la diarele : Desbaterile, Ţera, Românul, Ale
gătorul liber şi Telegraful. Acesta fără a face men
ţiune de 4‘arele umoristice la cari a colaborat cu dnii 
N. Orăşan, Radu Rosetti şi Ion Gianoglu.

Sub domnia lui Vodă Cuza, în cei dintâi timpi ai 
acestei domnii, Pantazi Ghica a fost asesor pe lângă 
ministeriul justiţiei şi director al corespundinţei străine 
la ministeriul de esterne sub ministrul dl Vasile Ale
csandri.

Mai târziu lăsând funcţiunile publice, a întrat în
tre redactorii „Revistei Române* si n cele din urmă 
a luat parte activă la revoluţiunea dela 11 febr., care 
a resturnat pe Cuza.

Pantazi Ghica a fost succesiv căpitan, şef de ba
talion, locotenent colonel şi ajutor de şei de legiune în 
garda naţională, în urma unui conflict cu colonelul Ză-

I gănescu, după desfiinţarea organisării primitive a gar- 
dei naţionale şi noua organisare a gardei orăşeneşti el 
ş-a dat dimisiunea.

La începutul domniei lui Vodă Carol I, Pantazi
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Ghica a fost prefect la districtele Buzeul şi Argeşul sub 
ministeriile Ion Ghica şi Ion Brătian.

Cariera constantă pe care Pantazi Ghica a ur
mat-o nestrămutat dela 1858 până ’n sfârşit, a fost 
profesiunea de advocat al cărei eserciţiu a ’ntrerupt în 
scurta durată cât ocupă funcţiuni publice şi pe care o 
îmbrăţişa ieră îndată ce se retrăgea din funcţiunile sta
tului. Ca advocat, densul dela aperarea causei cetăţe
nilor Craiovei, preveniţi ca insurgenţi, proces după care 
craiovenii recunoscători au litografiat portretul seu în 
mii de esemplare, şi pân’acum, seu singur seu cu alţi 
confraţi ai sei a luat aperarea tutor preveniţilor şi a- 
cusaţilor în procese de presă seu delicte politice, care 
s’au urmărit atât sub domnia lui Vodă Cuza, cât şi 
sub Domnia lui Vodă Carol I. Afară de procesele po
litice el a pledat cu succes o mare parte din cele mai 
importante procese civile şi criminale la bara justiţiei 
din România.

Ca publicist Pantazi Ghica a fost el ensuş urmă
rit în doue renduri în cei din urmă timpi ai domniei 
lui Vodă Cuza, pentru delicte de presă, sub ministeriul 
dlor Costafor şi Boerescu, şi ’nchis înteia oră la puş
căria din delul Spirei şi a doua oră la Văcăreşci, cu 
dnii Radu Ionescu, Ion Gianoglu şi N. Orăşan. Achitat 
în ambele renduri de tribunale, guvernele de persecu- 
ţiune nu au putut ave satisfacţiunea de a-şi resbunâ 
în contra lui, dobândind o sentinţă de condemnare.

în fine Pantazi Ghica fu cu dnii Petru Grădiştean, 
V. A. Urechia, C. Essarcu, D. A. Laurian, St. C. Mi- 
hăilescu, G. Creţian, Ciru Econom, M. Zamfirescu şi 
alţii, unul din fundatorii , Revistei Contimpurane*.

Din operile literare ale lui s’ar pute face şese vo
lume în octav de câte 1000 pagini cel puţin; acesta 
afară din pledările sale şi afară din operile sale şciin- 
ţifice de drept! »Dicţionarul general de drept* şi ,No- 
ţiuni de drept administrativ*, cu acăror publicaţiune se 
ocupă în anii din urmă; afară din articulile de diare, 
reviste politice, articuli de fond, Curierii Bucureşcilor, 
Cronicile septemânei, critici literarie, teatrali, musicali, 
mici fantasii literarie şi altele publicate în diare.

Operile literare ale lui Pantazi Ghica, publicate fie 
în volume, fie în reviste şi (Jiare, pe care ni le amin
tim ca mai importante, care au avut mai mult succes, 
sunt: ,Un bohem Român* romanţ, jAmazonele Ro
mâne* romanţ, »0 lacrimă a poetului Cârlova* — 
,Feta haiducului*, — »Istoria unui cămătar ce-şi per- 
de timpul alergând după un debitor*. — »Un amor 
perdut*, — »Nu me uită*, — ^Sângele Voinei*, — 
sSuveniri de adolescenţă*, — >Garofa întemniţatului*,
— fin e le  Cislăului*, —  .»Marele vister Cândescu*, — 
..Adulterul*, — ..Elena cea frumosă*, —  >0 amintire*, 
novele.

în literatura dramatică: >Heloisa şi Abeilard*, tra- 
ducţiune din copilărie trămisă la 1846 din Paris şi re- 
presintată sub direcţiunea dlui Costache Caragiali. »Ste- 
rian Păţitul*, comedie în trei acte; ..Iadeş*, comedie în
2 acte; ..Ce aduce o oră, n ’aduce un an*, proverb în
1 act; ,>D1 Drumărescu*, comedie în 2 acte; ..Nebunii 
din faţă*, comedie în 1 act; „Mircea cel Belrân*, dra
mă în 5 acte; »Furtuna* comedie în 1 act. Şi mai 
multe cântecele comice, dintre cari amintim : Revista 
artistului cântăreţ, 4 milione, Cloşca cu pui, Mardalile, 
Pastrama şi altele.

Şi când puteam se aşteptăm din condeiul seu opere 
şi de mai multă valore, mortea ni-1 răpi iute, în luna 
lui julie an. c.

Cine domneşee ’n Europa.
Diarul „Sport* constată curiosul iapt dinastic, că 

n lumea creştină, mai în tot locul unde esistă o mo-

narchie, familiile domnitore sunt de rasă germână. în 
Anglia domneşee casa de Hanovra, căreia va succedă 
casa de Saxe-Coburg, de ore ce principele de Galeş, 
eredele tronului, este fiul principelui Albert de Saxe- 
Coburg. Tot acesta fericită casă domneşee şi în Belgia, 
unde e represintată in momentul acesta prin regele 
Leopold III.

Ramura casei de Nassau, căreia de obiceiu se dă 
numirea de casa d’Orange, şi care domneşee în Olanda 
prin persona regelui Guilom III, este de origine şi de 
rasă curat germână.

în Danemarca e tot astfel; regele domnitor, Chris- 
tian IX, înainte de a se urcă pe tron, în virtutea tra
tatului de Londra din 8 maiu 1852 şi în virtutea legii 
daneze de succesiune purtă titlul de duce de Schles- 
wig-Holstein-Sonderburg-Gluioksburg. El descinde din 
casa de Holstein.

împeratul Austriei, şeful casei de Lorena-Habsburg, 
e de rasă curat germână. Ilustra casă de Lorena des
cindea dela Carlomagnul, şi acesta casă s’a contopit, cu 
casa de Habsburg prin căsătoria ultimului duce Fran- 
cisc de Lorena cu Maria Teresa, ultima moştinitore a 
sângelui şi numelui de Habsburg.

Nici nu mai e necesar a aminti, că împeratul Ger- 
mâniei Guilom III e de rasă germână şi âncă de loc a- 
mestecată. Tot de acesta rasă suni şi toţi ceilalţi su
verani germâni fără o singură escepţiune. Se numim 
pe cei mai principali: regii de Bavaria, de Saxonia, 
de Wurtemberg; archiducii de Baden, de Hesen, de 
Mecklenburg-Strelitz, d’Oldenburg, de Saxe-Weimar, 
ducii de Saxe-Coburg-Gota, de Saxe-Meiningen, Saxe- 
Altenburg, sunt toţi de rasă şi de sânge german.

în Europa meridională mai găsim un principe de 
Saxe-Coburg, regele Portugaliei ; regele domnitor este 
fiul principelui Ferdinand, duce de Saxe-Coburg, deve
nit regele Portugaliei prin căsătoria sa cu dona Maria, 
ultima moştenitore în Europa a casei de Braganţa dela 
espulsiunea lui don Miguel.

în Europa orientală şi septentrională asemenea 
domnesc doi suverani germâni, regele Greciei, fiul re
gelui Danemarcei şi puternicul împărat al tuturor Ru- 
sielor.

Ţarul Alesandru fu animat, precum a fost tatăl 
şi moşul seu, de spiritul rus, de simţiminte ruseşci; 
înse considerând numai originea, numai rasa, el erâ ger
man, pentru că moşul seu, Petru III, pe care împeră- 
tesa Elisabeta îl desemnase de succesor al ei, erâ un 
principe de Holstein-Golf't.orp, mama sa erâ fiica rege
lui Prusiei, ier bunica sa, Caterina cea mare, erâ năs
cută princesă d’Anhalt-Zerbst.

Pentru a completă acesta enumeraţiune, trebue se 
numim şi pe regele Carol de Hohenzollern, suveranul 
României.

în faţa acestei lungi liste de suverani de rasă ger
mână, nu se mai află decât doi suverani de rasă f'ran- 
cesă : regele Alfons XII de Bourbon, domnitorul Spa
niei, şi regele Oscar II, capul casei pe Bernadotte, 
domnitorul Şvediei.

Casa de Savoia, care guverneză în Italia şi al că
rei cap e regele Umberto n>i o când vom căută, nici 
francesă, nici italiană. Leganul acestei case vechi, este 
Savoia, al cărei nume îl fi porta, adeca o ţeră, care 
nu e nici francesă, nici italiana.

Epistola de amor.
— Vedi ilustraţiunea de pe pagina 597. —

Moment plin de temere. Oe^sa a primit prima 
scrisore de amor. Un băii tandru care a vedut-o dumi
neca trecută la biserică, a suprins-o e’un bilet d’amor, 
cerend respunsul ei.
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Dar se cuteze ore? Nu are s’o vedă cineva, când
i va trămite scrisorea? Nu o va spune mamei sale? 
Ş-atunci ce ruşine va ave se sufere ? !

Dar iubeşce-1 ore? Ea nu cuteză se se ’ntrebe. 
Nu şcie, ce-i; dar simte un ce ne mai simţit. Inima-i 
palpită mai ferbinte. Acesta se fie dragostea!?

Fie ce-o fi. I va respunde. A şi scris epistola. 
Prima scrisore de amor. A şi deschis feresta, pentru 
ca postillonul treeend p’acolo, se i-o potă da. 

într’un ces bun, dragă copilă !

I. H.

E e h o.
O vorbă a principelui Gorciacoff.
Se vorbiâ în o societate despre diferinţele clima

tice ale Europei. Fie-care se pronunciâ pentru vr’o lo
calitate, ca cea mai sânătosă.

— Eu, — dise în urmă Gorciacoff, — sunt de pă
rerea, că clima cea mai bună e la Paris.

— Şi pentru ce? — întrebă unul.
— Pentru că toţi agenţii noştri din străinetate cer 

să fie numiţi la Paris, şi nici unul din diplomaţii seu 
agenţii noştrii dela Paris n’au cerut se fie transmutaţi 
în alt loc, nici chiar în Italia.

*

Cineva întrebă pe un ţăran care se întorcea dela 
teatru, decă i plăcuse piesa ce se jucase ?

El respunse :
— Actorii vorbiau de treburile lor, şi eu nu i-am 

ascultat.
*

Carol V-lea (|icea decă ar voi se vorbescă cu 
Dcjeu, ar alege limba ..spaniolă; cu omenii, ar alege pe 
cea francesă; cu femeile, pe cea italiană şi cu calul 
lui, pe cea nemţescă.

*

j.Sunt patru feluri de mândrii*, — dicea causticul 
Swift într’unul din cuvintele sale; „mândria naşcerii, 
a averii, a figurii şi a spiritului. Ve voiu vorbi de 
cele diniâiu trei, cât despre cea de a patra, nu este 
nimeni aci de faţă căruia i s’ar pute atribui*.

*

Musica: Francesul o ascultă; Germânul o aude; 
Italianul o simte; Englesul o priveşce; dar Românul? 
Respundă cetitorii. . .

Literatura si arte.

Dl V. Alecsandri ni-a făcut ierăş onorea d’a 
trămis o poesie inedită pentru „Familia*. Acesta se 
va publică în nrl prim al anului viitor, în care —  j 
afară de colaboratorii noştri de pân’acuma —  şi alţii 
noi ne vor da spriginul lor spiritual.

Şoimii (lela Rcsboieni. Sub acest titlu, dl I. S. 
Neniţescu a scos de sub tipariu la Rucureşci o poemă 
în 9 cânturi, pe 74 pagine. Lucrarea e dedicată dlui 
V. Alecsandri şi e frumos tipărită. Dl I. S. Neniţescu 
a mai publicat înainte cu doi ani o broşură de poesii 
sub titlul „Flori de primăveră*.

y Regulament de scrimă, nou sistem practic pus 
în paralelă cu comendile militare pentru instrucţiunea 
prin corpuri şi şcole, de dl C. Constantiniu, măestru 
de arme, a eşit de sub tipariu la Bucureşci, cu ilus- 
traţiuni esplicative şi se află de vendare în librăriile 
de acolo.

Musicalie nouă. La Tâborszky şi Parsch în Bu
dapesta a apărut: Csârdâs noble, de Abrânyi Kornel, 
preţul 1 fl. — „Athleta csârdâs* de Bei'kes Lajos, pre
ţul 1 fl.

' ţ)iu aristic. La Bucureşci va apăre un diar nou 
sub titlul : s>Trebuinciosul*, care va apăre de două ori 
pe lună, cu cuprins beletristic literar.

C e e n o u ?
Academia Română vineri la 3/15 decembre şi-a 

ţinut şedinţa publică obicinuită, în care dl Haret a de
scris ingeniosul seu instrument pentru măsurarea repe- 
diciunii apelor în canale; ier P. S. Părintele Episcop 
Melchisedec a cetit un memoriu plin de preţiose infor- 
maţiuni istorice, despre visit.a sa la mănăstirea Suce- 
viţa, Rădăuţi, Suceva etc

Clerul iniren din România a ţinut congres în 
săptămâna trecută la Bucureşci. S’au întrunit vr’o 70 
de delegaţi. S’a redactat o petiţiune, prin care cer 
dela guvern, precum şi dela corpurile legiuitore : 1) re
forma legii sinodului, ca se ia pacte nu numai episcopii 
şi archiereii, ci şi celelalte elemente ale bisericei, adica 
preoţii de mir şi laicii; 2) reorganisarea seminariilor, 
făcendu-se de câte şepte classe; 3) înfiinţarea facultăţii 
de teologie; 4) îmbunătăţirea stării materiale a preoţi
lor de mir.

Societatea „Junimea44 din Cernăuţi a tinerimei 
academice de acolo ni-a trămis raportul seu pe anul 
al patrale administrativ, dela 1 novembre 1881 până 
la 10 nov. 1882. Din acesta vedem, că societatea în
fiinţată înainte cu 4 ani, în acest an a înfiinţat un ca
binet de lectură şi ş-a mărit biblioteca, acesta are 619 
opuri. Averea totală în bani e 1213 fl. 12 cr. Comi
tetul se compune astfel: preşedinte Titu de Cuparencu, 
v -preş. Ion Telegă, secretari Lazar Grigorovici, Arseniu 
Comoroşan, cassar Nic. Polonic, bibliotecar Ilie Dan, 
controlor Victor Iliuţ. Comisiunea reveiiătore: Const. 
br. Hormuzachi, Toder Popovici.

Societatea academică ,,România Jună44 în şe
dinţa sa din 13 decembre st. n. a. c. s’a constituit de 
nou, alegându-şi comitetul pe anul administrativ 1882/3 
în următorul mod : Preşedinte stud. med. I. T. Mera ; 
vice-preşedinte: cand. filos. Septimiu S. Albini; secre
tari : stud. techn. Barbu C. Ţapirdea şi stud. med. AL 
Popa; cassar: stud. techn. Iuliu Moişil; controlor : stud. 
med. Gavril Dobreanu; bibliotecar: stud. med. Aurel 
Grigorovici şi econom: Ales. Tuducescu. în comisiu
nea literară s’au ales următorii: stud. med. Greg. Ofi
ciul, stud. med. Ales. Popu, stud. filos. Vas. Goldiş, 
stud. techn. Aurel Cupşa şi stud. silv. Sim. Popu; ier 
în comisiunea .revedătore stud. med. M. Vişinevski, 
stud. med. Pompeiu German şi stud. techn. Corneliu 
Roman.

1 Reuniunea română de lectură din Timişora în
dumineca din 3 decembre a, c. a dat următorele pro- 
ducţiuni: 1) Despre ceremonialul audienţei la Majesta- 
tea Sa împăratul şi regele*, prelegere după propria sa 
esperiinţă de dl P. Opriş. 2) »Despre stricăciunea vinar
sului seu rachiei*, prelegere umoristică de dl G. Ar
delean. 3) „Despre literatura română, era lui Sincai*, 
prelegere de dl Ţeglea. 4) „Lupta pentru drept*, pre
legere de dl P. Rotariu. 5) „Steua României* poesie de 
Gr. H. Grandea, declamată de dşora Carolina Ignea. 
6) „Dorinţa* şi „în maiu te dai pe plaiu* de Iosif 
Vulcan, cântate de corul micst, sub conducerea dlui G. 
Ardelean. In dumineca din 10 decembre a. c .: 1) 
„Domnul Tudor* musica de G. Rrătian, cântată solo de 
G. Trăila, acompaniat pe piano de dşora E. Lungu. 2) 
„Omul frumos* poesie de Andreiu Mureşan, declamată 
de dşora Carolina lgnea. 3) „Omul frumos* parodie de 
Iulian Grozescu, declamată de dşora Perslda Regep. 4j 
„Dorinţa* cântată solo de dşora Emilia Milosav, acom
paniată pe pian de dşora Emilia Lungu. 5) Prelegere 
din cronologie de „Teoria timpului* de G. Trăila.
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llîlţiociiliu public. Dintre domnii cari au făcut, 
oferte pentru fondul gimnasiului din Beiuş au solvit 
rata a doua : Teodor Kovâry preposit 125 fl., Ioane 
Kuuk canonic 100 fl., Nicolau Vulcan canonic 100 fl., 
Ioane Ciceronescu vice-rector semin. 25 fl., Moise Neşiu 
prof. prepar. 10 11., Nicolau Marcu.ş paroc 20 fl., Mili. 
Diţiu par. 5 11., Georgiu Papp capei. 5 fl., Ales. Gera 
capei. în Macou 5 fl., G. Silvaşan capelan 1 11., Iuliu 
Filimon 2 fl. 50 cr., Ioan Marinescu 1 fl., Vas. Dum
brava 1 II., Iuliu Nistor 1 fl., Sabin Coroian 3 fl., A. 
Pelle 1 fl., Nic. Zigre adv. 10 fl., Ioan Filimon 2 11., 
Gavr. Pappdan par. în S. Andreiu 10 fl., Petru.Ionaş 
2 11., Sam. Szabo protop. 4 fl., Ios. Roman dir. domin, 
în Beiuş 25 11. Mib. Popescu notar<5 fl., Vas. Abrudan 
par. în Groş 2 fl., I. Vesa par. în Iv.-Jeno 2 fl. I. Gher- 
lan not. 4 11., Aug. Pelle par. în Pomi 2 fl., Ioan Pop 
not. comit. în Orade 5 fl., Mih. Maniu oficial 1 fl., I. 
Tifor par. în Giriş 2 fl., Ioan Gliţa not. în Rev 5 fl., 
Teod. Vajda par. în Husaseu 5 fl., Teod. Oncea din F. 
Vâsârhely 2 11, Dem. Albu din Korosszeg 1 fl-, Aur. 
Popoviciu 1 11.. afară de acea au solvit ancă rata ân- 
tâie domnii: Josif Vulcan 25 fl., G. Silvaşan 1 f l , Vas. 
Dumbrava 1 fl., Petru Suciu referent consistorial gr. or. 
in Orade 5 fl., şi Aur. Popoviciu 1 fl., apoi au contri
buit odată pentru totdeuna domnii: Alimpiu Barbulo- 
viciu 5 11., Dem. Pocola 1 fi 50 cr., Sim. Bocşa 2 fl., 
G. Costea 1 fl., Ales. Vicaş 1 fl., I. Ilieş 1 fl., Ioan Po- 
piliu 1 fl., I. Moldovan 1 fl., Petru Aciu 1 Jl., Petru 
Codea 1 11., Emiliu Vicaş 50 cr., Vas. Marincaş 1 fl. — 
Ioan Marchiş preot în Dob 2 fl., poporenii din Dob 4 
fl. 70 cr. — Paul Papp protop. in Vaşad 5 fl., Teodor 
Bozintan 1 11.. biserica din Vaşad 5 fl. —  ti. Szilăgyi 
din Ciungi 5 fl., M. Tirsan din Socondel 2 fl., 1. Lazar 
par. in Adoni 5 11., biserica din Adoni 5 fl., Vasiliu 
Fekete cantor 8 fl., G.lSzilăgyi înveţ. 2 fl„. Districtul 
prolopopeJe al Supurului 15 fl. 10 cr. — Ioan nolya 
par. in Aciad 5 11., Fior. Horgoş 50 cr., comuna V. 
Abran 7U cr. (Va urmă.) Silviu Rezeiu.

Crinolinele în perspectivă. îndoielile cari esis- 
tau pâna acum despre reapărarea acestei plage se ri
sipesc. In Londra crinolinele au cucerit deja xsocie(y", 
în Paris au început a fi de »chic*, în Berlin, după ce 
cu precauţiune s’au ascuns mai ântâiu în draperiile din 
dos ale rochiilor ca semicercuri, dau acum la o parte 
totă modestia, preseniându-se sans gene în esposiţiu- 
nile prăvăliilor. Mai lipseşce ca reul se se încuibeze şi 
în Vieua şi pace de a li se mai putea pune stavilă. 
S'au întrebuinţat cordone sanitare contra gândacului 
Colorado, contra Filloxerei, sunt comisiuni contra pes
tei bovine etc., nu s’ar pute luă mesuri şi contra cri
nolinelor? Legislaţiunile creeză atâtea legi folositore şi 
de prisos; creeze una şi în contra crinolinelor !

O eclipsă. O eclipsă totală de sore se va întem- 
plâ la 6 maiu st. n. 1883; fenomenul se va vede în 
regiunile Oceaniei; în Oceanul pacific sunt doue insule 
bine situate pentru observaţiuni : insula Fling şi insula 
Carolina; eclipsa va remâne totală în timp de 5 mi
nute 59 secunde în prima insulă şi 5 minute 33 se
cunde in a doua. Lunga durată a eclipsei totale va 
permite astronomilor d’a descoperi câteva fapte noui 
asupra constituţiunii sorelui. Ea va lăsa pote se se 
veda in vecinătatea sorelui acele mici planete, între al
tele Vulcan, pe care strălucirea sorelui le opreşce d’a 
se vede ş’a cărora esistinţă a fost descoperită lui Le 
Verrier prin calculele sale asupra perturbaţiunilor, cal
cule analoge cu acelea după care s’a descoperit 
Nenlun.

Votarea femeilor în Statele-Unite. Cel care ar 
voi se scrie istoria încercărilor ce s’au făcut, atât în 
America cât şi în Europa, pentru a acordă şi femeilor 
dreptul de vot, ar trebui se scrie volume. „Ecoul Ita
liei' din New-York publică următorea şcire : în Ne- 
braska, suferi o teribilă cădere propunerea d’a amendă 
constituţiunea pentru a acorda şi femeilor drept dc vot. 
Majoritatea în contra acelui amendament a fost. de 
20,000 voturi, ceea ce e forte mult pentru acel stat.

Doi copii lipiţi. La Geneva, se pole vede in tote 
dilele un copil cu doue capete. Aceste doue capete, dice 
inse anunciul, cugetă şi au fie-care ideile lor proprie. 
Ele au şi nume deosebite. Capul care se cliiamă Jean 
pote vorbi în limbele francesă şi englesă, pe când ca
pi 1 Jacques susţine dialogul in limba germână seu ita
liană. Drept vorbind, sunt doi copii deosebiţi in partea 
superioră a corpului, dar lipiţi la talie. Pântecele-i 
uneşce, pieiorele-i despart; piciorul drept, se iniscă când 
doreşce acesta capul dela drepta. Pentru a merge, e 
de trebuinţă ca amendoue capetele se se învoiescă.

L o g o g r i f
de Mar Ui Lupan.

A, mal, ab, va. i, dy, ni, de, tor, tiv, trans, vad, 
o, dra, ti, phu, va, ta, i, al, ra, ta, la, le. das, ris, ser, 
con, o, rim, ob, me, nic, ni, nu.

Din aceste 35 de silabe se se lormeze 11 cuvinte 
ale căror litere iniţiali cetite de sus in jos, ier cele fi
nali cetite din jos in sus se dee numele a doue dame 
distinse în literatura română.

însemnătatea cuvintelor :
1) O insulă în marea mediterană. 2) Un cas în 

declinji ţiune. Numele unei republice din Africa cen
trală. 4) Un nu în India ost.ică. 5) Cel mai mare erou 
a Grecilor. 6) Un legislator renumit, al an licitaţii. 7) 
Un model de justiţie a vechimei. H) O serbătore a ju
de ilor. 9) Numirea unui edificiu pentru astronomie. 10) 
O Hore plăcută. 1!) Un dialect antic.

Terminul de deslegare e 5 januarie 1883. Ca tot
deuna, şi de astă-datâ se va sorti o carte intre desle- 
gători.

*

Deslegarea logogrifului din nr. 46: ,/l'rencin, lo- 
bagia, Mureş, Origine, Teodor, Evreu, Ulm, Cardinali, 
leremie, Per, Arad, Renan, Ura*.

Literele iniţiale cetite de sus în jos dau numele 
Timoteu Qiparu , ier cele finale cetite din jos in sus 
dau numele : Andrei Mure.şan.

Bine l’au deslegat domnele şi domnişorele : Clara 
Nilvan, Em. Dragoş, Aurelia German, Virginia German, 
losefina Popescu.

Premiul l’a câştigat dna Clara Nilvan în Şomcuta- 
mare.

Călindarul septemânei.

ţ)iua sept.
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